

Información telefónica

CRONICAS DE MELILLA

(De nuestro enviado especial don Ramiro Roses)

Dura ha sido la jornada de ayer. Por el lado de Mezquía los cabileños hicieron una fuerte presión sobre la posición de Alt Aixa, logrando colocar cuatro granadas en la misma.

El jefe de las fuerzas, en vista de ello, ordenó la salida a campo abierto a fin de parapetarse tras unas chumberas, desde donde pudieran ofrecer resistencia a la embestida de la infantería rebelde.

Las granadas caídas dentro de la posición nos hicieron algunas bajas.

Las autocamiones se trasladaron con toda urgencia al batallón de Borbón desde un cuartel de Cabrerizas a aquel punto de la línea, para reforzar la resistencia.

Los cabileños, en cuya plan parece entablar el deseo de iniciar el elemento civil de la plaza, bombardearon el aerodromo y el barrio del Real, logrando colocar varias granadas en aquel y una en éste.

Nuestras baterías contestaron al enemigo con un nutrido fuego, al que se unió bien pronto el del acorazado «Alfonso XIII».

A las cuatro de la tarde, las fuerzas de Almazán, que guardaban la posición civil de la plaza, bombardearon el aerodromo y el barrio del Real, logrando colocar varias granadas en aquel y una en éste.

Durante la noche la misma posición ha sido objeto de una empeñada hostilidad de los moros, quienes han arrojado sobre ella quince bombas de mano, hechas con lizas de sardinas y dinamita de la que robaron en las minas españolas.

También durante la noche han lanzado una granada sobre el barrio del Real, cayendo en una casa de la calle Oviado, sin que,afortunadamente, causara desgracia alguna.

Como se ve, los harqueños suplen nuestras iniciativas.

También ayer se practicó el convoyamiento a toda la línea de posiciones, que se extiende desde Tissa a Izmirar.

Protigieron el convoy las columnas de Sanjurjo, por el lado de Izmirar, y la de Neila, por Tissa.

Desde el momento de salir el convoy del Zoco el Had, los rifles comenzaron a hostilizar; el batallón de Segovia, que marchaba en vanguardia en la proyección, tuvo muy sensibles y numerosas bajas.

El comandante fué muerto y el teniente coronel y la mayor parte de la oficialidad heridos.

El batallón de Sevilla, que salió a auxiliar, retiró los restos del de Segovia, que se replegaron a la posición.

Por el lado de Izmirar la presión fué menor y el Estado Mayor del general Sanjurjo pudo observar que los moros habían construido una línea de contra-fuerzas frente a nuestras posiciones.

Salvando de ellos el correspondiente plano de situación y el dato se tendrá en cuenta el día del avance.

Este se hace ya esperar demasiado y la impaciencia crece por momentos.

Son ya muchas las bajas que llevamos sufridas en estos menesteres de convoyer posiciones más o menos avanzadas, y en cambio los moros rebeldes cada día están más cerca de la plaza.

Ayer resultó herido un chiquillo de once años por un disparo del enemigo, mientras jugaba a la puerta de su casa en la calle Gurugú.

Dios quiera y el alto mando, que pronto se haga el avance, único medio de acabar con todo esto, dándonos una soberana lección a los rebeldes, que ante nuestra inacción cada día se muestran más farrucos.

Ramiro Roses.

La exportación de alubias

En el ministerio de Fomento se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

Habiendo terminado la exportación de las cuatro mil toneladas de alubias autorizada por R. O. de 23 de abril último y teniendo en cuenta la situación actual de los mercados, no se permitirá nueva exportación hasta tanto que desaparezcan las anormales circunstancias.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy varios decretos del ministerio de la Guerra, entre ellos uno nombrando coronel del regimiento de cazadores de Calatrava a don José Marín.

Cierva dice que la ofensiva empezará cuando las circunstancias lo aconsejen

A la una y media de la tarde salió de Palacio el ministro de la Guerra señor Cierva, el cual, dirigiéndose a los periodistas, les preguntó:

—¿Están ustedes de guardia permanente por si ocurren acontecimientos?

—Sí, contestó un reporter— y le esperábamos a usted para que nos diga si es cierto que mañana dará comienzo la ofensiva de nuestras tropas en el frente de Melilla.

El ministro, visiblemente contrariado, contestó:

—No; la ofensiva dará comienzo cuando las circunstancias lo aconsejen, y la fecha no puedo precisarla.

Se quedó de que los periódicos publicaran noticias del curso de las operaciones y de fechas fantásticas en la que daría comienzo la ofensiva de nuestras tropas.

Esas noticias—añadió el ministro—son perjudiciales para el ejército porque hay que tener en cuenta que los moros de ahora son cristianos disfrazados, de los cuales hay que guardarse, y todas las precauciones que se tomen son pocas.

Un periodista le preguntó si era cierto el disgusto que se atribuye a los conservadores históricos con el Gobierno por la combinación de gobernadores.

El ministro contestó:—Yo no sé nada de política. Ahora soy eminentemente militar, y estoy apartado en absoluto de las demás cuestiones.

Se le preguntó su opinión sobre las declaraciones del general Berenguer, publicadas en la prensa de hoy.

Contestó el señor Cierva que no tenían nada de particular aunque cree que hubo error al reflejar la opinión del alto comisario. No es que Berenguer no pueda decir eso, no; el alto comisario tiene talento y personalidad bastante para dar su opinión sobre los asuntos de África, en los cuales es una verdadera autoridad, sino que a mí me parece que ha habido un error en el periodista que ha interpretado su sentir.

Un periodista le dijo que le hizo más comediada había sido la de «emparedados franceses», contestando el ministro que no tenía importancia, toda vez que en el parlamento se ha explicado muchas veces el significado de esa frase.

Terminó diciendo el señor Cierva que el avance de nuestras tropas comenzará pronto, pero será cuando deba ser.

Beltrán y Miquitu

Ha regresado a Barcelona el diputado a Cortes señor Beltrán y Miquitu, subsecretario de Hacienda.

Mañana dará comienzo la ofensiva en la zona de Melilla

Se asegura que mañana, día 8, dará comienzo la ofensiva de nuestras tropas en todo el frente de la zona de Melilla.

Hoy se han celebrado en las posiciones carente y dos misas de campaña, como preparación a las tropas antes de dar comienzo la ofensiva.

Sobre la alcaldía de Madrid

Interrogado por los periodistas el subsecretario de la Presidencia sobre si era cierto que el alcalde de Madrid había salido para la corte llamado por el Gobierno, contestó que no sabía nada que se relacionara con ese asunto.

Para la suscripción iniciada por la Reina

Desde Madrid le han sido enviadas a la Reina, mil ciento quince pesetas, que dona una señora cuyo nombre se reserva para la suscripción de los heridos y enfermos de Melilla.

El embajador de Francia

Esta mañana llegó de San Sebastián el embajador de Francia, el cual se entrevistó con el ministro de Estado, señor González Hontoria, a quien no había visto desde antes de tomar posesión del ministerio.

Dentro de breves días marchará a San Sebastián el ministro de Estado acompañado del personal diplomático, para devolver la visita al embajador y a otros personajes.

En Hacienda

El ministro de Hacienda, hablando hoy con los periodistas, manifestó que no cree que se deba pedir más dinero al Banco de España, sino que se hará de valores para cubrir los gastos extraordinarios de la campaña de Marruecos.

Hablado con Maura

El Presidente del Consejo de ministros salió a las once y media de Palacio y fué abordado por los periodistas.

Les dijo que no ocurría nada de particular. De lo que pasa en Melilla nada puede decir a ustedes, porque todo lo han publicado los periódicos.

Un periodista le preguntó:

—¿Habrá Consejo de ministros mañana en Palacio?

—No, porque el Rey está perfectamente enterado de todos los asuntos y no es preciso celebrar Consejo.

—¿Es cierto que mañana marcha el Monarca a San Sebastián?

—Tampoco puedo contestar a ustedes, porque a mí no me ha dicho nada, aunque creo que por ahora no se moverá de Madrid.

Añadió el señor Maura que hoy visitará al Rey el marqués de la Torre, el cual entregará para que sean enviadas a la Reina, doscientas cincuenta mil pesetas, que los españoles de América han recaudado para la suscripción de la Cruz Roja.

Más ofrecimientos

En el ministerio de la Guerra se han recibido hoy los siguientes ofrecimientos:

La Congregación del Apóstol San Pedro ofrece una clínica completa para la asistencia de enfermos y heridos de Melilla.

El Ayuntamiento de Santiponce (Sevilla) ofrece un hospital completo para los enfermos y heridos que sean hijos del pueblo.

El de Chillón (Ciudad Real) ha acordado poner el nombre de General Navarro a una calle de la ciudad y envía mil pesetas para la suscripción de los heridos e igual cantidad para la Cruz Roja.

La Junta administrativa de Ciudad Real ha acordado poner el nombre de General Navarro a una de las calles más importantes de aquella capital y donar mil pesetas para la suscripción de los heridos e igual cantidad para la Cruz Roja.

Medio millón de pesetas para los heridos

El subsecretario de la Presidencia manifestó esta mañana a los periodistas que el señor Maura irá esta tarde, antes del Consejo que se celebrará en la Presidencia, a recibir a la comisión de las Diputaciones vascas, que le entregarán quinientas mil pesetas con destino a la suscripción para los heridos y enfermos de Melilla.

Despachando con el Rey

Esta mañana despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y Marina.

Este último salió seguidamente y anunció a los periodistas que en el Consejo de ministros de esta tarde se tratará de las fuerzas de la armada. Si se aprueba el proyecto, que leeré a mis compañeros, os facilitaré una nota a la salida.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros para celebrar Consejo.

Antes de comenzar el señor Maura recibió varias visitas, entre ellas una de las diputaciones vascas y otra de la Federación patronal madrileña.

El ministro de la Guerra a la entrada dijo que el acorazado «Cristina» había hecho una labor admirable, batiendo con su artillería a los moros y causando grandes destrozos en los núcleos de las proximidades de Tisnat.

Dijo además que el senador señor Gironeza, que había ofrecido un aeroplano para el ejército, se había mostrado conforme que en lugar de este se adquiriera un hidroavión con destino a nuestra marina de guerra.

Ya está ultimado el contrato con la casa constructora y se ha adquirido el aparato por cinco mil libras esterlinas. El armador señor Terpit ha donado

un remolcador que está prestando grandes servicios en Mar Chica.

El conde de Coello dijo que no llevaba asuntos de interés, y presentó al señor Maura al nuevo gobernador de Badajoz.

El señor Piniés dijo que llevaba a la deliberación de sus compañeros el proyecto de autonomía universitaria.

El señor Franco Rodríguez llevaba varios expedientes de indulto para su resolución. También era portador del discurso que el día 15 del corriente mes pronunciará con motivo de la apertura de los Tribunales.

También dijo que mañana se proponía visitar la Escuela de Criminología y otros establecimientos.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Manifestaciones de Lerroux

Esta mañana el señor Lerroux fué interrogado por los periodistas acerca de su actitud frente al Gobierno del señor Maura, manifestando que no cree la ocasión más propicia para hacer manifestación alguna, y como espera que muy en breve se verificará la apertura de las Cortes, entonces tendrá ocasión de exponer su criterio en todo lo referente a la política seguida por el actual Gobierno.

Se creará una legión extranjera de aviación

El marqués de Morata, que ha regresado de Melilla, ha manifestado que es lícito que sería muy conveniente para el mejor desenvolvimiento de nuestra campaña en Marruecos, la creación de una legión extranjera, compuesta de varios aviones, la cual podría tener su centro de operaciones en Mar Chica. Dicho señor ha manifestado también que él, con un aparato de su propiedad, sería el primero en alistarse en la referida legión.

En el ministerio del Trabajo

El ministro del Trabajo estuvo conferenciando con el presidente del Consejo, señor Maura, durante largo rato. Parece que en esta entrevista el ministro dio cuenta al señor Maura de los proyectos de carácter social que han de ser sometidos a la sanción de las Cortes en la próxima etapa parlamentaria.

De Provincias

Bilbao

Explosión de una caldera

Bilbao 7.—Cerca del cabo Michicha explotó la caldera del vapor pesquero «San Pedro», de la matrícula de Bilbao.

Se ignoran más detalles de la catástrofe, suponiéndose que el buque se ha perdido.

Larache

Agresión de los moros a la zona francesa

Larache 7.—Por noticias recibidas por conducto de personas llegadas de la zona francesa, se sabe que los cabileños agredieron la posición de Tesse, atacándola duramente.

Con este motivo, en dicha posición se han acumulado gran número de fuerzas para evitar nuevas sorpresas.

Melilla

Los moros no tienen en el Gurugú nada más que un cañón

Melilla 7.—Por confidentes llegados a la plaza, se sabe que los moros sólo tienen emplazado en el Gurugú un cañón y no está en buenas condiciones.

Un aeroplano bombardea el Gurugú

Melilla 7.—Esta mañana un avión voló sobre el Gurugú, arrojando treinta bombas contra los rebeldes y el emplazamiento del cañón.

El aviador hizo una fotografía de dicho emplazamiento, regresando a la plaza sin novedad.

Llegada de los pontoneros

Melilla 7.—Han llegado los pontoneros con veinte barcos pequeños, comenzando seguidamente los trabajos en la boca de Mar Chica.

Una comida

Melilla 7.—Las fuerzas de la Restinga celebraron esta mañana una comida íntima. La mesa de los oficiales fué servida en medio de un gran entusiasmo por los soldados, que se disputaban tal honor.

Al banquete asistieron también los periodistas.

Los moros en Nador

Melilla 7.—Por noticias recibidas en esta plaza, se sabe que los moros tienen establecido en Nador un cafetín, en el que celebran sus reuniones secretas.

Este se halla instalado en el local que ocupaban las oficinas de arbitros españoles.

En el local que ocupaba el consulado español han establecido los cabileños un local que sirve de zona de reclutamiento de los moros de distintas tribus que vienen a incorporarse a la harka.

Los harqueños celebran reuniones con gran frecuencia, ignorándose de lo que tratarán.

Soldado elegiado

Melilla 7.—Está siendo muy elogiada la conducta heroica del soldado Luis Soler, quien rescató el cadáver de un compañero suyo cuando éste iba a ser arrojado por los moros, resultando el heroico soldado con heridas graves, y logrando escapar de sus enemigos.

Plaza de Toros DE CORDOBA

Colosal corrida para el día 8 de Septiembre de 1921. Fiesta de Nuestra Señora de la Fuensanta, a las cuatro y media de la tarde, de seis hermosos novillos-toros de la famosa ganadería de don Manuel Rodríguez, antes Velasco Zapata.

Mateadores: Ventolera, Angellillo de Triana y Almanseño.

Practicos: SOMBRA, 3 pesetas.—SOL, 2. Habrá medias entradas.

A las cuatro y media de la tarde.

LA BOLSA

Interior 4 %	67'40
Fin del mes	60'00
Amortizable, 5 %	91'00
Idem 4 %	89'00
Banco España	600'00
Tabacalera	600'00
Paris exterior	83'50
Francos	58'75
Libras	28'56
Cuacuara preferente	00'00
ordinaria	00'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	256'00
Cédulas hipotecarias	86'00
Banco Hispano	60'00
Español de Crédito	600'00
Norte	287'00
Alicante	00'00
Carpes nuevo empréstito	67'40
Marcos	00'00
Liras	169'60
Dólares	101'20
Interior nuevo	101'20

En la casa de todos

El hospital de sangre terminado

Esta mañana nos ha manifestado el alcalde que el hospital de sangre que se proyectaba ha quedado por completo terminado y en espera de que el Gobierno obtenga el traslado de heridos desde Málaga y Melilla a esta capital.

Con este motivo el alcalde ha telefonado urgentemente al ministro de la Guerra, don Juan La Cierva, al inspector de los servicios médicos general Muñoz Cobo, dándole cuenta de la feliz terminación del hospital de sangre y poniéndolo a disposición del Gobierno para que envíe heridos cuando lo estime oportuno.

También el alcalde ha conferenciado con el gobernador militar de la plaza señor Urquiza, al objeto de que el ramo de Guerra se encargue de todo lo concerniente a la distribución de los heridos de otros hospitales más cercanos a los campos de batalla al de esta capital.

El hospital de sangre de Córdoba está instalado, como ya hemos dicho repetidas veces, en el Asilo de Madre de Dios en el paseo de la Fuensanta.

Consta el hospital de cincuenta camas perfectamente equipadas; además hay en el mismo todos los accesorios indispensables en esta clase de instalaciones y la asistencia necesaria.

Celebramos que haya sido una realidad tangible la instalación del hospital de sangre de Córdoba, y felicitamos a la junta de damas de la Cruz Roja, especialmente a la vicepresidenta de dicha institución señora doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, que en unión de sus bellísimas hijas, se ha ocupado con plausible celo y actividad del reparto y confección de ropas con destino al hospital de sangre.

También es merecedor de elogios el alcalde, que ha trabajado incansablemente, pidiendo de casa en casa ropas y accesorios para conseguir cuanto antes la instalación proyectada.

Instrucción Pública

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la junta local de Primera enseñanza, presidida por el alcalde. A la reunión asistieron casi todos los vocales que integran la misma.

El alcalde dio cuenta a los reunidos del grave conflicto que se agita motivado por la clausura de cinco escuelas nacionales de esta capital que carecen de local apropiado. El señor Barrios exhortó a los reunidos la necesidad que había de solucionar cuanto antes este asunto, pues ya está muy próxima la fecha de la apertura del curso y de no resolverse tendríamos la mayoría de las escuelas públicas de Córdoba clausuradas.

Entre los reunidos surgieron varias fórmulas para resolver el conflicto, habiendo esperanzas de que éste sea solucionado.

Esta junta volverá a reunirse en breve para seguir tratando de tan importante cuestión que afecta decididamente a la enseñanza.

Las corridas de septiembre

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, la comisión especial de toros, concurriendo además casi todos los tenedores de acciones.

El alcalde expuso a los reunidos la patriótica iniciativa de ceder los beneficios de las dos corridas de feria de septiembre, que se han de celebrar en la plaza de toros de nuestra capital, a los heridos de África.

Como quiera que los accionistas tienen perdido un treinta por ciento del valor de sus acciones en las corridas celebradas en la feria de mayo, era deseo del alcalde conseguirles el caso, por si acordaban continuar en la sociedad, o si por el contrario cesaban los beneficios si los hay, en las corridas de septiembre para los heridos, conformándose desde luego a perder el tanto por ciento de su acción.

Por unanimidad acordaron los tenedores de acciones continuar desde luego en la sociedad, y conformarse con la pérdida del tanto por ciento, cediendo desde luego los beneficios, caso de que los hubiere en las corridas de la feria de otoño, a engrosar la suscripción para los heridos de África.

En vista de esta patriótica actitud, las dos corridas de feria de septiembre serán a beneficio de los heridos, y el municipio, en unión de varias personalidades, se ocupará urgentemente de la organización definitiva de las mismas, a fin de que resulten lo más brillantes posible.

La cuestión del Suizo

Desde hace varios días se están celebrando en el Ayuntamiento varias reuniones presididas por el alcalde, tratando de la cuestión del edificio del Suizo y de la forma de recabar fondos para efectuar el pago de la hipoteca, que ha

de abonarse por el municipio necesariamente el día 24 de octubre próximo.

Como la cantidad es de doscientas cincuenta mil pesetas, muy respetable desde luego, si tenemos en cuenta el estado pecuniario de nuestro Ayuntamiento, es por lo que los concejales se ocupan activamente de solucionar este asunto.

En estas reuniones se está tratando de lo que se ha de hacer en definitiva con este edificio y calle de Sánchez Guerra, esperándose que de ellas surja una fórmula de arreglo, la que será expuesta seguidamente al cabildo, al objeto de que éste apruebe en sesión pública lo que crea más conveniente para los intereses de la municipalidad.

La suscripción del Ayuntamiento

A la suscripción abierta por el Municipio han contribuido diligentemente con donativos las siguientes personas:

La marquesa de Valdeleiros ha donado 18 sábanas; 18 fundas; 12 camisas; 12 pares de calzoncillos; 12 camisas; 12 pares de calcetines, y 24 pñuelos.

El médico don Mariano Salazar ha donado un termo cauterio de Paquellin, con dos cauterios de bola y bisturí. Una jeringa Pravaz y otra Kou, un microscopio y dos botes de medicamentos.

Obsequio a los exilados

Mañana, con motivo de la festividad de la Virgen de la Fuensanta, y siguiendo la tradición costumbre, el Ayuntamiento obsequiará con una comida extraordinaria a los acogidos en el Asilo de Madre de Dios. Al acto asistirá el alcalde y el presidente de la comisión de Beneficencia, señor Pérez Guerrero, y varios concejales.

La comida tendrá lugar, después de la fiesta religiosa que se celebrará en el santuario de la Fuensanta, con el objeto de que sea presenciada por el alcalde.

También concurrirá al Asilo la banda municipal de música.

—El alcalde ha dispuesto que la banda municipal de música toque por la noche en el paraje de la Fuensanta mientras dure la tradicional velada que anualmente se celebra en dicho barrio.

Al Juzgado de Instrucción

El alcalde nos ha manifestado esta mañana que había enviado al juzgado de instrucción el parte cursado por el guardia municipal del distrito de San Nicolás, en el que daba cuenta de haber sido bárbaramente apaleado por unos delincuentes, y de cuyo hecho dimos cuenta en el número de LA VOZ de ayer.

El señor Barrios está decidido a castigar ejemplarmente a estos atrevidos a quienes, al objeto de conculcar a los guardias toda la autoridad que para el mejor desempeño de su cometido necesitan.

Fomento

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión municipal de Fomento bajo la presidencia del teniente de alcalde Sr. León Priego.

Se despacharon todos los asuntos pendientes de tramitación y se informaron favorablemente varias instancias solicitando permiso para efectuar diversas obras en varias calles de nuestra población, así como otras interesantes reformar fachadas y cielos de puertas.

De arbitrios

Aprobada en principio por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión celebrada en el día de ayer, la zancuella de los casinos y círculos de recreo, sujetos al pago del impuesto del cuarenta por ciento sobre la renta que los mismos satisfacen por los locales que ocupan en el corriente ejercicio económico, queda expuesto al público por término de quince días, para que durante dicho plazo puedan los interesados producir las reclamaciones que estimen oportunas antes de su sanción definitiva.

De quintas

El mozo Adolfo Alfredo Alvarez, hijo de don Alfredo y de doña Cazadella, natural de Algeciras, cuyo domicilio se ignora, se presentó en el negociado de quintas de este Ayuntamiento, con objeto de enterarse de un asunto que le interesa.

Generos recibidos para el hospital de sangre

Don José Carrillo Pérez, tercer donativo, una pieza de tela para sábanas; don Juan de la Cuesta, una pieza de tela para sábanas; señores Mercé y Armet, una pieza de tela para colchas; don Francisco Herrer, una pieza de tela para sábanas; señores Prieto Argote, sucesores de Salido, seis colchas y seis fundas de almohadas; don Juan Ruiz Romero, cuatro piezas de tela para sábanas; Cirvelo Mercantil, segundo donativo, veinticuatro mantas de lana, tres piezas de tela para sábanas y cinco y ocho pares de calcetines; don Gregorio O. Herrero, veinte almohadas; don Nicolás Quirio, cuarenta idem; don Galo Hernández, veinte idem; señores Valiente y González, una pieza de tela blanca; don Acisclo Carrillo, veinticuatro metros de tela blanca para sábanas; don José Martínez Saenz, en liquidación, diez metros de tela para almohadas; señores Rodríguez y Lubian, cien platos de hierro esmaltado; don José Molleja, cincuenta cubiertos, cincuenta vasos y cincuenta tazas; Viuda e hijos de Luis de la Torre y Compañía, (S. en C.), dos camas con colchones y almohadas; Viuda de Viguera Madrid, doce cacerolas esmaltadas y cuarenta y cinco orinales; Sociedad de Utensilios y Productos esmaltados, doscientos platos, veinticinco palanganas y veinticinco jarros para lavabos; don Joaquín Guerrero, cincuenta sillas blancas.

Arrendamiento

Desde San Miguel del próximo año se arrienda el cortijo de «Los Nogales», de trescientas treinta y seis fanegas de tierra, situado a tres kilómetros de esta ciudad; tiene en su parte norte y sur de la finca, se ofrecen proposiciones en la sala número 9ª del Encarnación, de once a dos.

Edición de la mañana

La política en los pueblos

Hace muy pocos días, a propósito de la campaña aceitera que amenaza tan duramente el porvenir de la provincia, un hombre que es orgullo de Andalucía decía en las columnas de este periódico con una bella frase que la ciudad es Juez y guía para el campo.

Y siendo ello así, ¿qué luz ni qué guía, ¿podrá dar Córdoba, esta ciudad espagada, apartada de los senderos de la vida, al elemento rural que la circunda? En Córdoba, como en casi el resto de las capitales andaluzas, el centralismo se pagó en el transcurso de los siglos la llama de la vida. Ciudades grises, inexpresivas, sin originalidad ni actualidad y sólo con alma en las viejas piedras negras, estas ciudades andaluzas, regnadas por zafios carapinesos enriquecidos por el hampones de la burocracia, no tienen espíritu, ni en ellas palpita un alma colectiva.

El centralismo de Andalucía es un desierto espiritual. Todas las actividades han huido, todas las cosas han enigmado. Y, como solución, los más vitales partidos políticos, del conservador al socialista, persisten en la organización central férrea y agobiante. Así vive Andalucía, pobre y torpemente, como una colonia sojuzgada.

Apenas asoma en ella el más leve conato de despertar, es ahogado antes de que se desarrolle.

En Andalucía no se permite la manifestación de la libre voluntad popular. Basta hacerlo para ser perseguido.

Y donde más inmensamente se manifiesta la persecución de que Andalucía es objeto es en la constitución de los municipios.

No dejará nunca la autoridad gubernativa, el antes llamado jefe político, que se manifieste libremente la voluntad popular al designarse los concejales, pero si acaso algún municipio no se constituyera con el agrado del poder constituido, serán los concejales destituidos, perseguidos, procesados, se impondrá un alcalde de Real orden, se cometerán, en fin, cuantas tropelías sean necesarias para mandar violentamente sobre el país.

Menos mal que cuando por culpa de esos gobiernos se sufre un proceso tan formidable como el acontecido en Marruecos, entonces se acude a ese país constantemente vejado con la bandera blanca del patriotismo.

Y para los andaluces, nuestros gobiernos tienen siempre que ofrecernos un patriotismo de embudo.

MILITARES

Prórroga

Se ha concedido prórroga de licencia por enfermo al capitán de infantería don Juan Valverde Villarreal.

El Tercio extranjero

Se han alistado en el banderín del Tercio extranjero, los paisanos españoles José Siles Escribano y Antonio Menéndez Casares.

Devolución

Se ha ordenado la devolución de la cuota militar a Rafael Cabrera.

Orden de la plaza

El capitán general de la región dice en telegrama de ayer lo siguiente: «Orden general mañana, que individuos cupo instrucción 1920 se incorporen plana mayor sus cuerpos en tres partes iguales durante los días 12, 13 y 14 del actual. Disponga V. E. que los llamen los jefes de los cuerpos.»

El ministro de la Guerra dice con fecha 5 del actual:

«Por Real orden telegráfica 20 mes anterior, se prohibía la rescisión de los compromisos voluntarios comprendidos artículo 518 Ley reclutamiento y se exceptuaba formar parte batallones experimentados voluntarios menores 18 años; esta excepción se refiere sólo a los comprendidos en dicho artículo menores expresada edad, pero no a otros voluntarios.»

Quedan suprimidas y caducadas las licencias por asuntos propios y permisos, salvo casos excepcionales, que serán consultados al Ministerio, debiendo incorporarse urgentemente a sus destinos todo el personal que esté en dichas condiciones, hasta nueva orden. Las autoridades militares únicamente seguirán concediendo licencias por enfermo.

El ministro de la Guerra ha ordenado que se explore la voluntad de los subalternos de la escala activa del arma de caballería que deseen ser destinados en comisión al regimiento cazadores de Alcantara.

Se ha ordenado a los jefes de los cuerpos que tienen unidades expedicionarias en África, manifestar directamente por telegrama y con carácter urgentísimo, el número de individuos de cada del tercer año de servicio, que marcharon con aquellas.

De viaje

Ha marchado a Málaga para incorporarse al hospital, en comisión, el capitán médico don Rafael Díaz Merodio.

El alférez de artillería don Juan Ruiz Rodríguez, marcha a Algeciras en partida de conducción de ganado.

Marcha a Beízar don Juan Berrueto, músico mayor del regimiento de la Reina.

ANTONIO C. JIMENEZ
APAREJADOR TITULAR DE OBRAS DE CONSTRUCCIONES
Despacho: ALFONSO XIII, 45

Academia de Ciencias Médicas de Córdoba

En la sesión celebrada por esta corporación el pasado día 5, fueron nombrados académicos correspondientes con residencia en la capital: En la sección de medicina: don Manuel Villegas, doctor en medicina y farmacia, numerario por oposición en la Beneficencia provincial; don José Navarro Moreno, doctor en medicina, numerario por oposición en la Beneficencia provincial; don Rafael Jiménez Ruiz, médico primero militar, profesor por oposición en la Beneficencia provincial; don Carlos Ferrand, inspector provincial de Sanidad, académico de la Real de Ciencias de Córdoba; don Joaquín Gómez Aguado, doctor en medicina, numerario por oposición en la Beneficencia provincial, correspondiente de la Sociedad Española de Higiene, y don Ricardo Villa Zavallos, doctor en medicina, miembro de la Asociación Francesa de Urología en París.

En la sección de veterinaria: don Gabriel Bellido, director de la Escuela de Veterinaria y profesor de Bacteriología, y don José Zarzá Murcia, profesor auxiliar de la escuela y correspondiente de la Real de Ciencias de Córdoba y de la Medicina de Santiago.

En la sección de Ciencias físicas, químicas y naturales: don Antonio Carbonell Trillo Figueras, ingeniero de minas, académico de la Real de Ciencias de Córdoba y publicista.

En la sección de Farmacia: don Sotero Vara, farmacéutico primero militar.

Se acordó abrir un concurso para premiar al mejor trabajo acerca de la Geografía médica de un pueblo de nuestra provincia, cuyas bases serán publicadas oportunamente.

La primera sesión científica se celebrará el próximo día 15 a las seis de la tarde, en el Instituto Provincial, en la que consumará el turno reglamentario el doctor Ruiz Maya, disertando sobre el tema «Nuevas medicaciones en la epilepsia».

Al final de la sesión el director interino doctor Roncal, obsequió a sus compañeros con pastas, vinos, champán y puros.

LOS VINOS

"JUDEA" y "Fino Caribe"

se hallan de venta en todas las bodegas

ESTABLECIMIENTOS

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES-SOMMIERS
- Camas de Madera y Maebler -
Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7.-CÓRDOBA
Ventas a plazos y al crédito

PLAZA DE TOROS.-Ideal Cinema

Próximamente extraordinario acontecimiento cinematográfico. Estreno de la más grandiosa y monumental obra que ha editado la Cinematografía moderna, titulada

A LOS CORAZONES DEL MUNDO

compuesta de dos jornadas y ocho partes, puesta en escena bajo la dirección del gran autor y director David W. Griffith, concebida por el Mago de la Cinematografía. Esta película constituirá el más grande acontecimiento cinematográfico registrado en Córdoba, siendo su asunto seleccionado de entre toda la producción mundial y que corresponde al Reportorio Dulcinea.

A LOS CORAZONES DEL MUNDO

fué proyectada en Madrid y Barcelona con el más grande éxito que se ha conocido, durante más de cien noches consecutivas.

Plaza bombardeada

Rendición y entrega

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO. Sus cuatro escarpados mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpados; no hay quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las ditas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2
SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO --- Vestirse barato --- OPERACIONES AL CONTADO

UNICA CASA EN CORDOBA

Visita a Domingo Fernández, única casa en cortantes. Si queréis no equivocaros, haced vuestras compras en esta casa. Sección de cortantes, tijeras curvas para uñas y callos, bordar y de costura, en todos los tamaños. Tijeras de sastrer, de 25 a 40 pesetas. Idem idem de 85 a 90. Gran surtido en navajas y cortapuntas; colección de cuchillos para fonda; cuchillos de jamón, carnicero; hocinas para huesos; cuchillas de zapatero. Navajas de afeitador de las mejores marcas; máquinas de cortar el cabello, de afeitador, a precios sin competencia. Gran surtido en correas y petacas y artículos de goma: tacones, pelotas, etc. Armas de fuego. No confundir las señas de esta casa: Rodríguez Marín, núm. 18 (antes Espartería).

Viuda de Naval Manso
CÓRDOBA
Exportación de aceites, vinos y cereales

TEATRO CIRCO

Inauguración de la temporada :-:-

Anoche inauguró la temporada el Teatro Circo del Gran Capitán, asistiendo una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Se presentó la compañía que dirige Luis de Llano, poniendo en escena la comedia de Arniches «Los caciques».

El éxito obtenido por la compañía fué definitivo, y el público premio con prolongadas ovaciones la admirable interpretación que los notables artistas dieron a la obra.

La compañía que escudilla Luis de Llano es de un conjunto admirable, y todos los que la forman están perfectamente encajados en sus papeles.

Nada tenemos que decir de la obra, ya conocida por el público y juzgada por nosotros. Basta decir que el auditorio se mantuvo en constante hilaridad durante la representación.

Luis de Llano bordó su papel de José María Ojeda, como asimismo los señores Canales, Llano (M), Bonell y Figueras, que son artistas consumados.

Lástima que la compañía eligiera para su presentación una obra donde tan poco pueden lucir sus admirables dotes los notables artistas, y lo sentimos aún más por no haberse podido presentar la primera actriz María Baquer, de quien tenemos las mejores referencias, quien fuese capaz de asegurar que Bezares ha dado con el público a comenzar el año teatral, porque el público ha de llenar por completo el teatro todas las noches que actúe esta compañía.

Para esta noche se anuncia la comedia de Arniches, «No te ofendas Beatri», en la que se distinguen grandemente María Baquer, y demás artistas.

Córdoba, 6 de Septiembre.

CARBONES

Gallega antracita (Peharroya) a 6/50 pesetas qq. Cribado a 6 pesetas qq. Granadillo a 5 pesetas qq. Avelan graso para fragua a 7 pesetas qq. Carbón de encina a 2/60 pesetas arroba. Carbonilla encina a 1/25 pesetas arroba. Servicio a domicilio desde un qq. Se factura a pueblos sin aumento de precios. Gran garantía en calidades y pesos. — José García Muñoz. — Teléfonos 91 y 516.

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1886)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harina sistema Austro-Húngaro, Davello y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedor de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aceite y jabón.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohó. Harina. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de crujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10 000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

La Casa de J. Ruiz Romero se trasladará a Tejidos de su nuevo local

DE LA CALLE MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII SIN NÚMERO
(FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)

EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO Y SALDARÁ TODOS LOS ARTÍCULOS A PRECIOS INCREIBLES EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE

Precio fijo --- Claudio Marcelo, 3 --- Ventas al contado

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apariado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabaco

Antonio C. Jiménez

Cerámica artística y decoración.—Decorado en mármoles, hierro, maderas, ladrillos, cemento, yeso, etc.—Fuentes y pavimentos artísticos.—Especialidad en ladrillos, cortado y sellado al estilo sevillano.—Proyectos y presupuestos de ornamentación de interiores y jardines.

ALFONSO XIII, 45.—CORDOBA

DEPÓSITO Y TALLERES: ALONSO DE BURGOS, 24

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CORDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12

Capital. Pesetas 25.000.000
Fondo de reserva. 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario

CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4 % anual.

CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.

CAJA DE AHORROS: Incripciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Manuel Molina Lolitis, de herida por mordedura de perro en el muslo izquierdo; Antonio Cárnera Oulierrez, de fractura del radio izquierdo; Antonio García Benete, de fractura de la articulación húmero-cubito-radial derecha; Manuel J. García Pérez, de fractura del dedo medio de la mano derecha; Magdalena García Casado, de contusiones en la cabeza y mano derecha; Benito Rodríguez, de tres heridas punzantes en el antebrazo izquierdo; Rodrigo Ramírez Rovira, de cólico nefrítico; Antonio Raya Baena, de contusiones en la rodilla izquierda; Rafaela García Jurado, de esguince del brazo izquierdo; Manuel Santos Reina, de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo; Antonio Diéguez Díaz, de herida punzante en la región glútea izquierda; María Morales Ferrán, de herida contusa en la región superciliar derecha; y Enrique Castañón Fernández, de herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda.

Atenciones inutilizadas

El perito de servicio en la plaza de Abastos ordenó la inutilización de cuarenta kilogramos de almejas, que no reunían condiciones para el consumo, al vendedor Antonio Reyes Córdoba.

Por no fijar el precio de la leche

Ha sido denunciado el dependiente del establecimiento de panadería de Gómez Hermanos, en la calle Espartería, número 13, por no tener expuesto al público el cartel anunciador de los precios de venta señalados por la tasa.

Leche inutilizada

El perito de servicio de inspección de mercados, ha mandado inutilizar diez cuartillos de leche a la vendedora Ana Tarifa, establecida en el número 69 de la calle Cardenal González, y ocho cuartillos a Carmen Córdoba, que tiene el puesto en la plaza de la Judería, por estar en malas condiciones para el consumo público.

Mordido por un perro

En el cortijo Valchillón, junto a la línea de Ecija, fué mordido por el perro del referido cortijo, un hombre llamado Manuel Molina Lorite, siendo trasladado a esta capital, apreciándose en la casa de socorro varias heridas en ambas piernas.

Después de curado pasó al hospital de Agudos.

Un incendio

En el cortijo denominado «El Rubio», de este término, se declaró un incendio, quemándose cuatro almiares.

Acudió la guardia civil y varios paisanos, para evitar que se propagara a otros dos almiares, ignorándose qué provocara el incendio, suponiéndose que haya sido el desprendimiento de una chispa de la máquina del tren que pasa junto a aquel lugar.

Un hurto

Al juzgado municipal se ha dado cuenta de una denuncia que ha presentado en la comisaría de vigilancia Antonio Flores Tallón, contra Leonardo Canizares, que, encontrándose trabajando en una obra del paseo del Gran Capitán, le hurtó el canasto con el almuerzo.

Escándalo

Por fuerzas del cuerpo de seguridad fueron presentados en la comisaría Francisco León López, su esposa Josefita Castillo Blanca y Carmen Blanca Luna, por promover un fuerte escándalo en la calle Hornillo, dándose cuenta del hecho al juzgado municipal.

Acto de barbarie

El vecino de esta capital Amador Moreno León, ha denunciado a un individuo llamado Rafael Ollero Luna, que había arrojado al río a su hijo de 12 años de edad, Gregorio Moreno Cobos que se salvó a nado.

El autor de la salvajada fué detenido por el sargento del cuerpo de seguridad, don Francisco Román.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

Una pistola

Se remite al gobernador civil una pistola de dos cañones, intervenida por la guardia municipal a Julián Flores Alvarez.

Novillada benéfica

El próximo domingo once se celebrará en nuestra plaza de toros un festejo organizado por los cocheros y cuya recaudación se destinará a socorrer a los heridos y enfermos de la campaña de África.

Todavía no está ultimado el programa una carrera de cintas.

La comisión organizadora solicita a cuantos ciclistas deseen tomar parte en la carrera de cintas, que se dirijan a don Enrique Sáinz, talle de bicicletas, para recibir instrucciones.

—Rafael Ponferrada Alcantara, Practicante en Medicina y Cirugía, M. Sagista.—Horas de consulta, de 2 a 4 y Puerta del Rincón, 82.

Indicador religioso

Santos de hoy.—La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián, mártir. Mañana: San Gorgonio, mártir. Júbileo circular.—En la iglesia de la Piedad.

Mañana: Hospital de Jesús Nazareno.

Aeolian

es la Pianola-Piano mejor del mundo, construida por la casa The Aeolian Company, New-York y representada con carácter exclusivo en Andalucía, por

Piazza Hermanos

REPRESENTANTE DE LA SUCCURSAL DE CORDOBA

C. Martínez Rückert

Ventas a plazos

Autoplanos de 88 notas, norteamericanos.—Pianolas adaptables.—La casa que existe en el mundo de los pianos, en Nueva York, Diana, Mundial Aeolian y otras.

Vean los modelos de exposición.

Córdoba.—Claudio Marcelo, 13 (frente a La Campana)

RELOJES ORO, PLATA Y PLATA

A PLAZOS REDUCIDOS, PRECIOS ECONOMICOS Y GARANTIZADOS.—VEAN MUESTROS

MONTERO Y MARTINEZ

Claudio Marcelo, 13 (frente a La Campana) CORDOBA

Nadie compite conmigo

Goma Isca. Goma grassilla. Alcanfor. Parafina. Esmaltes y barnices extranjeros.

Aceites de linaza puros.

Tintes para uso doméstico.

No sea rutinario y pregunte aquí precios. Solamente las mejores calidades.

Droguería Central

Juan Durán Velilla

Alfonso XIII, 1 al 7.—CORDOBA

Se vende

con todos sus accesorios, una fábrica de sellos de caucho que fué de José Amo.—Para tratar, véase, 1, Sevilla.

Taller Mecánico de Carpintería

DE

Ruiz López y Hermanos

Oso, sin número

Se construye todo lo concerniente al arte Especialidad en armaduras, puertas, etc.—sirven los encargos con gran economía y puntualidad.

AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin vulgarías, con toda la carrocería de aluminio.

LIBERTY, 28/45 HP., seis cilindros, 45 sport y lujo.

Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia:

Sánchez Hermanos

Duque Hornachuelos, 12, dp.

ECONOMIA Y SEGURIDAD SE OBTIENEN CON LOS BANDAJES MACIZOS BERGOUGNAN

STOCK Y PRENSA PARA SU COLOCACION GRATIS

S. A. "Serraleón"

Avd.ª de Medina Az-Zahara

LUBRIFICANTES

RAFAEL ALCALÁ FERNANDEZ

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES, DE LUJO Y ECONÓMICOS

FOTOGRAFADOS, TRICOMIAS, RELIEVES

Calle DOCE DE OCTUBRE — CORDOBA

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Ventas por mayor y menor

Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrazo

Plaza de San Nicolás, 15.—CORDOBA

Teatro-Circo del Gran Capitán — Compañía de Comediantes Luis de Llano—Marín

Función para hoy jueves 8 de Septiembre de 1921

1.º Sinfonía.—2.º La preciosa comedia en tres actos, de Carlos Arniches, No te ofendas Beatri. — 3.º Precios: —Píccos con seis entradas, 15 pesetas.—Butaca con entrada, 3.—Idem con idem, 3.—Anfitrión, 150.—Grada, 640.

PLAZA DE TOROS — IDEAL CINEMA

ESPECTÁCULO PREPARADO POR EL DIFUNDO

Función para hoy jueves 8 de Septiembre de 1921

Estreno del episodio 6.º, titulado «Castro ferrocarril», continuación de la extraordinaria serie de 18 episodios La saga lusitana, de la manufactura Universal Film de New-York en la que actúa de principal intérprete el famoso artista e invencible atleta Adolfo Paila. Última exhibición del 5.º episodio de igual serie.—Gran éxito del original concurrido por el actor Solmes.—Variado repertorio por la estrepandosa bailarina La Triana.—Única actuación de la aplaudida estrella de aires regionales Lola Mansilla.—Durante la función selectas composiciones musicales.—A las nueve de la noche.

Teatro-Circo del Gran Capitán

1.º Sinfonía.—2.º La preciosa comedia en tres actos, de Carlos Arniches, No te ofendas Beatri. — 3.º Precios: —Píccos con seis entradas, 15 pesetas.—Butaca con entrada, 3.—Idem con idem, 3.—Anfitrión, 150.—Grada, 640.

PLAZA DE TOROS — IDEAL CINEMA

ESPECTÁCULO PREPARADO POR EL DIFUNDO

Función para hoy jueves 8 de Septiembre de 1921

Estreno del episodio 6.º, titulado «Castro ferrocarril», continuación de la extraordinaria serie de 18 episodios La saga lusitana, de la manufactura Universal Film de New-York en la que actúa de principal intérprete el famoso artista e invencible atleta Adolfo Paila. Última exhibición del 5.º episodio de igual serie.—Gran éxito del original concurrido por el actor Solmes.—Variado repertorio por la estrepandosa bailarina La Triana.—Única actuación de la aplaudida estrella de aires regionales Lola Mansilla.—Durante la función selectas composiciones musicales.—A las nueve de la noche.

Teatro-Circo del Gran Capitán

1.º Sinfonía.—2.º La preciosa comedia en tres actos, de Carlos Arniches, No te ofendas Beatri. — 3.º Precios: —Píccos con seis entradas, 15 pesetas.—Butaca con entrada, 3.—Idem con idem, 3.—Anfitrión, 150.—Grada, 640.

PLAZA DE TOROS — IDEAL CINEMA

ESPECTÁCULO PREPARADO POR EL DIFUNDO

Función para hoy jueves 8 de Septiembre de 1921

Estreno del episodio 6.º, titulado «Castro ferrocarril», continuación de la extraordinaria serie de 18 episodios La saga lusitana, de la manufactura Universal Film de New-York en la que actúa de principal intérprete el famoso artista e invencible atleta Adolfo Paila. Última exhibición del 5.º episodio de igual serie.—Gran éxito del original concurrido por el actor Solmes.—Variado repertorio por la estrepandosa bailarina La Triana.—Única actuación de la aplaudida estrella de aires regionales Lola Mansilla.—Durante la función selectas composiciones musicales.—A las nueve de la noche.

Teatro-Circo del Gran Capitán

1.º Sinfonía.—2.º La preciosa comedia en tres actos, de Carlos Arniches, No te ofendas Beatri. — 3.º Precios: —Píccos con seis entradas, 15 pesetas.—Butaca con entrada, 3.—Idem con idem, 3.—Anfitrión, 150.—Grada, 640.

PLAZA DE TOROS — IDEAL CINEMA

ESPECTÁCULO PREPARADO POR EL DIFUNDO

Función para hoy jueves 8 de Septiembre de 1921

Estreno del episodio 6.º, titulado «Castro ferrocarril», continuación de la extraordinaria serie de 18 episodios La saga lusitana, de la manufactura Universal Film de New-York en la que actúa de principal intérprete el famoso artista e invencible atleta Adolfo Paila. Última exhibición del 5.º episodio de igual serie.—Gran éxito del original concurrido por el actor Solmes.—Variado repertorio por la estrepandosa bailarina La Triana.—Única actuación de la aplaudida estrella de aires regionales Lola Mansilla.—Durante la función selectas composiciones musicales.—A las nueve de la noche.

Información telefónica

De Madrid

El Consejo de ministros

Nota oficial

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros. Al salir el ministro de Guerra fue interrogado por los periodistas sobre las noticias que circulaban de haber dado comienzo las operaciones en Melilla. Lo negó rotundamente, añadiendo que éstas no empezarán mientras la prensa las esté anunciando, pues es tanto como decirse al enemigo.

Después facilitó la siguiente referencia oficial del Consejo:

Se acordó, a propuesta de los ministros de Guerra e Instrucción Pública, que la presidencia entienda en todo lo relacionado con la construcción e instalación de un hospital en la Moncloa, para la asistencia de los heridos de Marruecos.

Se aprobó un expediente del ministerio de la Gobernación, y a propuesta de la presidencia, ampliando el cuerpo de milicianos.

A propuesta del ministro de Marina se aprobó un expediente relativo a los servicios de señales de temporales en los puertos.

De Gracia y Justicia se aprobaron varios expedientes de indultos.

Se trató de la propuesta de la comisión nombrada al efecto sobre la liberación comarcal, y que proponía el indulto de ochocientos cincuenta y seiscientos setenta y cinco, y se negó el indulto a setenta y cuatro.

Treinta y siete de los indultados pertenecen al fuero de Guerra y Marina, y los restantes al fuero ordinario.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos del mes, que fue aprobada.

Se aprobaron además varios expedientes sobre fijación de capitales por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

A instancia del ministro de la Guerra se aprobó un expediente relativo a las pensiones anexas a la medalla por sufragios por la Patria.

También, a propuesta del ministro de Instrucción Pública, se aprobó un expediente para la construcción de un edificio en la calle de Alcalá para oficina pública.

Se aprobó un expediente para el arrendamiento de un edificio con destino a Gobierno civil en Alicante.

Asimismo se aprobó el expediente para ejecución por contrato de las obras de pavimentación de Madrid.

El Consejo dedicó su mayor atención al estudio y tramitación de los aranceles definitivos que han de regir desde enero del año próximo.

En este asunto intervino extensamente el ministro de Hacienda.

Finalmente el señor Cierva dió cuenta a sus compañeros de las conferencias que había celebrado antes del Consejo con el alto comisario de España en Marruecos.

Nota oficial

El ministro de Marina facilitó a los periodistas una nota ampliando la relación del Consejo, en la cual se dice que a su propuesta se tomaron energéticas medidas para la mayor salubridad del ejército de operaciones.

El ministro informó que un regimiento de infantería de Larache, que tiene en la actualidad 1.840 plazas, sufre 200 bajas temporales por mes a causa del paludismo, que suponen un 104 por ciento, dándose el caso de que algunos regimientos tienen a veces hospitalizados un cuarenta por ciento de su efectivo.

Además de las órdenes que dió provisionalmente el ministro para los soldados de que fuesen atendidos sin que carecieran de nada, y de haber enviado material sanitario, el Consejo acordó autorizar al ministro para que establezca el servicio de un buque ambulancia para la más rápida evacuación de enfermos sin que tengan que esperar, como ha venido ocurriendo muchos días por falta de medios de transporte.

Acordóse que este servicio lo preste seguidamente el «España núm. 4», que es el que más fácilmente puede ser adaptado a dicho objeto.

Este buque transportará a los soldados tanto de tierra como de marina.

Aprobóse, además, un expediente para la construcción de un sanatorio para enfermos palúdicos en Argel o Chica.

Ampliación al Consejo

Esta tarde hablaron poco los ministros en el Consejo de los asuntos de la guerra, limitándose a examinar el criterio e impresión personal del alto comisario, referidos por el ministro de la Guerra.

Aun cuando no se ha fijado la fecha en que ha de comenzar el avance, según

dijeron los ministros, aseguraron que sería muy en breve.

El Gobierno acordó ratificar su confianza en absoluto al general Berenguer. Los ministros trataron solo expedientes de trámite para su examen.

Cambó hizo notar a sus compañeros el verdadero estado en que se encuentra la Hacienda pública y la situación del Tesoro, indicando la fórmula que, según su criterio, debía adoptarse para poder atender a los gastos que origine la guerra.

Recomendó Cambó a todos los ministros que procurasen hacer economías en sus departamentos.

Se habló de la resapertura de las Cortes, pudiéndose afirmar que se abrirán antes de finalizar el mes de septiembre, no acordándose la fecha en definitiva, pues esto dependerá del día en que comience el avance.

«La Epoca» y la campaña de Melilla

«La Epoca» censura enérgicamente a los periódicos que publican noticias referentes a los planes que han de seguirse por el alto mando en Melilla, porque eso es tanto como facilitar al enemigo datos preciosos que deben desconocer.

A la vez, el citado colega dirige un alfilerazo al ministro de la Gobernación para que no deje circular noticias alarmantes, que luego han tenido que ser rectificadas.

Las responsabilidades por el desastre de Annual

El «Diario Universal» publica esta noche una carta suscrita por un capitán y varios oficiales de los que se encontraban en Annual, los cuales reclaman del Gobierno que sean depuradas las responsabilidades por aquel desastre, castigando severamente a sus culpables y evitando que caiga sobre muchos inocentes el descrédito.

Patriótico ofrecimiento del torero Chicuelo

El valiente matador de toros Chicuelo se ha ofrecido para torear seis toros solo en la plaza de Madrid, a beneficio de los soldados heridos o enfermos de Marruecos.

Además él mismo regalará los seis toros.

Créese que el ofrecimiento será aceptado y la corrida se celebrará en breve.

Lanza-llamas y gases asfixiantes a Melilla

El «Diario Universal» dice que en Burdeos han sido embarcados tubos lanza-llamas y aparatos para lanzar gases asfixiantes con destino a nuestro ejército de operaciones en Melilla.

El citado periódico recomienda a los soldados que han de usar dichos aparatos que tengan un cuidado esmerado al emplearlos, pues pudieran causar muchos destrozos en nuestras filas.

Incendios en Ceuta

Comunican de Rabat que en la zona de Ceuta se han declarado numerosos incendios en distintos sitios.

Esta noticia está siendo objeto de numerosos comentarios en todos los círculos.

Fuerzas a Melilla

A las once de la noche y en tren especial, llegaron las fuerzas que componen el batallón expedicionario del regimiento de Sicilia, que marchan a Melilla.

Fueron recibidos por las autoridades un genio inmenso que vitoreó a las tropas.

A las cuatro de la madrugada continuarán su viaje a Melilla.

Se han fusilado los aflicados único y libre.

Un periódico de Barcelona asegura que se han fusionado los sindicatos único y libre de aquella capital.

Estima dicho periódico que esto es un mal síntoma y teme que sea el resurgir de la campaña terrorista.

«La Epoca» y los gobernadores

El órgano oficial del partido conservador publica un artículo dedicando un cariñoso saludo a los gobernadores del partido que han cesado en sus cargos con motivo de la combinación reciente.

Dedica grandes elogios a los de Santander y Valencia.

Revelo político

En los círculos políticos ha producido gran revuelo un suelto publicado en «La Epoca», y que hace referencia a la combinación de gobernadores.

Muchos comentaristas aseguran que aún cuando otros crean lo contrario, no hay la menor discrepancia entre los diversos elementos que componen el actual gabinete.

En Gobernación

En Gobernación manifestaron a los periodistas que había visitado el ministro una comisión de concejales del Ayuntamiento de Bilbao, acompañada de los señores Lerroux y Sabornin, para protestar de la actitud adoptada por el gobernador durante la última huelga.

En el ministerio de Estado

El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que ha recibido un radiograma de nuestro embajador en la República Argentina, notificando que el abordo del «Infanta Isabel» han salido con dirección a España doscientos individuos, que vienen a ingresar en el Tercio extranjero.

Forman parte de la expedición cinco tenientes aviadores, que se proponen ingresar en cualquiera de las escuadras españolas para prestar sus servicios.

Habla el ministro de la Guerra

A la salida del Consejo, el ministro de la Guerra manifestó que, según su criterio, lo que más precisa nuestro ejército de operaciones, es de armamento y material de guerra, y especialmente proyectiles.

Por tanto, ha de dedicarse todas sus energías al fin de abastecerle de todos los elementos necesarios.

Falta de noticias

Entre los periodistas es unánime hoy la protesta y comentarios por la escasez de noticias de Melilla y demás territorios de África.

Esta carencia de noticias es debida a la censura, que se ejerce escrupulosamente.

Estas extremas medidas hacen creer se trata de evitar se conozcan los movimientos de nuestras tropas y la fecha del comienzo de la ofensiva.

Parte oficial de la madrugada

El alto comisario de España en Marruecos comunica al ministro de la Guerra que se ha llevado a cabo, con novedad, el aprovisionamiento del Alalayón y Sidi-Hamed-el-Had, habiéndose establecido un nuevo bloqueo en Izgan.

En Larache ha transcurrido el día sin que haya ocurrido ninguna cosa digna de mención, únicamente se ha construido un bloqueo en Asib-ahd-sarif.

De Tetuán y Ceuta las noticias recibidas acusan tranquilidad completa.

De Provincias

Barcelona

Huelga suelta

Barcelona 7.—Hoy ha continuado la huelga que tenían planteada trescientos obreros de la fábrica de cajas de cartón de Juan Anlló.

El dueño de la ciudad fábrica ha accedido a la petición de aumento de jornal que tenían hecha los obreros y que fue la causa determinante de la huelga.

Castellón

Cosechas destruidas

Castellón 7.—El temporal de tormentas reinante en algunos pueblos de esta provincia ha causado grandes daños en los campos.

En Villanueva de Castellón ha quedado destruida casi por completo la cosecha de arroz.

Málaga

Las comunicaciones con Africa

Málaga 7.—El conde de Colomby trabaja activamente en la instalación del nuevo cable con Melilla y en la organización del servicio postal de los soldados en Africa.

Melilla

El día en Melilla

Melilla 7.—El día ha transcurrido en la plaza sin novedad. El general Cabanellas salió para la Restinga, con objeto de inspeccionar los servicios.

El cable con Málaga

Melilla 7.—El conde de Colomby ha manifestado que dentro de veinte días quedará instalado el cable con Málaga.

Seguidamente comenzará a prestar servicio.

El enemigo ha sufrido un duro castigo en Nador

Melilla 7.—A consecuencia del bombardeo por nuestros aeroplanos de los poblados de Nador, los rebeldes sufrieron un durísimo castigo.

Aseguran los aviadores que algunos moros, ante la insistencia del bombardeo y presa de un pánico enorme, se arrojaban al mar para escapar de los efectos de las granadas.

Los destrozos causados han sido grandísimos.

Oviedo

Marcha de tropas

Oviedo 7.—Salió un tren militar conduciendo soldados del regimiento del Príncipe, que marchan a Cádiz para formar parte del contingente de reserva.

A la estación acudieron las autoridades y un genio inmenso, que aclamó a los soldados y les hizo una cariñosísima despedida.

Fueron obsequiados por la Cruz Roja con merienda y cigarros.

El Ayuntamiento también les obsequió espléndidamente.

Explosión de grisú.—Obreros sepultados

Oviedo 7.—En la mina «Baltasara», del término de Mieres, ha ocurrido una horrible explosión de grisú.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjense a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Robo en un establecimiento de tejidos

Barcelona 7.—El dueño de un establecimiento de tejidos situado en la calle Hospital, ha denunciado que le han sido sustraídos cortes de trajes por valor de cuatro mil pesetas.

La policía practica gestiones para averiguar quienes hayan sido los autores de este robo.

Varias detenciones

Barcelona 7.—La guardia civil ha detenido en los alrededores de Barcelona a varias mujeres que parece se encuentran complicadas en numerosos robos cometidos en aquella población.

Bilbao

Accidente automovilista

Bilbao 7.—Un automóvil de viajeros que hace el servicio entre Vitoria y Bilbao, cuando anoche realizaba su servicio, y al llegar a la cuesta conocida por Via Clara se le rompieron los frenos, precipitándose el coche a una maraña vertiginosa.

El chófer realizó grandes esfuerzos para poder frenar el coche, no logrando su intento, llegando a la estación del ferrocarril vasco, donde chocó con otro automóvil.

Ambos coches resultaron con grandes desperfectos.

A consecuencia del choque sufrieron heridas graves dos pasajeros, y otros dos también resultaron con heridas leves.

Cádiz

El «Montevideo»

Cádiz 7.—Precedente de Centro América ha llegado a este puerto el trasatlántico español «Montevideo», que conduce buen número de pasajeros y una importante carga.

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

Castellón

Cosechas destruidas

Castellón 7.—El temporal de tormentas reinante en algunos pueblos de esta provincia ha causado grandes daños en los campos.

En Villanueva de Castellón ha quedado destruida casi por completo la cosecha de arroz.

Málaga

Las comunicaciones con Africa

Málaga 7.—El conde de Colomby trabaja activamente en la instalación del nuevo cable con Melilla y en la organización del servicio postal de los soldados en Africa.

Melilla

El día en Melilla

Melilla 7.—El día ha transcurrido en la plaza sin novedad. El general Cabanellas salió para la Restinga, con objeto de inspeccionar los servicios.

El cable con Málaga

Melilla 7.—El conde de Colomby ha manifestado que dentro de veinte días quedará instalado el cable con Málaga.

El enemigo ha sufrido un duro castigo en Nador

Melilla 7.—A consecuencia del bombardeo por nuestros aeroplanos de los poblados de Nador, los rebeldes sufrieron un durísimo castigo.

Oviedo

Marcha de tropas

Oviedo 7.—Salió un tren militar conduciendo soldados del regimiento del Príncipe, que marchan a Cádiz para formar parte del contingente de reserva.

Explosión de grisú.—Obreros sepultados

Oviedo 7.—En la mina «Baltasara», del término de Mieres, ha ocurrido una horrible explosión de grisú.

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

San Sebastián

Acerca de un incidente

San Sebastián 7.—Con motivo del incidente surgido entre el capitán general y el gobernador civil, el primero man-

R. I. F. A.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Ana Ruibérriz de Torres y Herrera

Que falleció en Villavieja de Córdoba el día 6 de Septiembre de 1921 a los 43 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

Su desconsolado esposo don Ildefonso Pérez Muñoz; sus hijos Diego, Luisa, Miguel, Francisco, Ildefonso y Carmen; su madre doña Luisa Herrera y Castro; hermanos, padres y hermanos políticos; primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes de la finada, ruegan a las personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y a la Santísima Virgen de los Remedios.

do al gobernador a dos comandantes a fin de que el señor Miralles les diese explicaciones particulares.

El gobernador manifestó a sus visitantes que como sus palabras fueron pronunciadas como autoridad y no personalmente, el Gobierno era el único encargado de exigirle responsabilidad de sus actos.

El gobernador civil entrega el mando

San Sebastián 7.—Obedeciendo órdenes del ministro de la Gobernación, el gobernador civil de esta provincia ha hecho hoy entrega del mando de la misma al presidente de la Audiencia.

Santander

El Monte de Piedad

Santander 7.—Durante todo el día de hoy circuló insistentemente el rumor de que el Monte de Piedad se encontraba en una situación económica muy alarmante.

Una imponente cola formóse ante las ventanillas del despacho al público a fin de retirar sus imposiciones.

Más tarde comenzaron a tranquilizarse un tanto los ánimos, y se decía que no era cierto el rumor propalado, pues se trataba de una falsa alarma, que fue cundida por alguna persona que quiso así provocar un conflicto.

En vista de esta versión, algunas de las personas que aguardaban turno se decidieron a abandonar aquel local.

Toledo

Los alumnos de Infantería

Toledo 7.—Hay han salido para el campamento de los Aljares los alumnos recientemente ingresados.

Permanecerán en aquel lugar hasta tanto hayan aprendido la instrucción y táctica militar; entonces regresarán a la Academia para continuar los estudios.

Valencia

Huelga de campesinos

Valencia 7.—En el pueblo de Lilla se han declarado en huelga los obreros del campo. Piden aumento de una peseta en los jornales.

El gobernador cree se llegará a una rápida solución de este conflicto.

Del Extranjero

Accidente de aviación

París.—El avión que hace el servicio postal y de pasajeros con Estrasburgo aterrizó violentamente, volcando y pereciendo los cuatro pasajeros que conducía.

El aparato sufrió importantes averías.

Toros en Murcia

Murcia 7.—Se lidián seis toros de la ganadería de Pablo Romero por los diestros Fortuna, Sánchez Mejías y Granero.

La entrada es buena.

PRIMERO.—Fortuna y Sánchez Mejías son aplaudidos en quites.

Fortuna empieza la faena con un pase por alto; continúa la faena con otros ayudados, un pinchazo, otro y una estocada buena que termina con la vida del bicho. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO.—Sánchez Mejías veneniquea aceptablemente y es aplaudido por el público.

Realiza luego una gran faena, en la que intercala pases de pecho y de rodillas y escucha palmas. Al fin entra a matar y se deshace de su enemigo de una gran estocada que mata. (Ovación.)

TERCERO.—Granero torea por veneniquea y escucha algunas palmas del respetable.

Con la muleta comienza con una faena buena, con pases ayudados y por alto que son aplaudidos. Entra a matar

y agarra una estocada algo pasada, y repite con un pinchazo escupiendo el acero res. De nuevo se perfila y entra de bien deja una estocada algo baja, saliendo enganchado.

Granero es conducido a la enfermería.

CUARTO.—Fortuna hace una faena valiente.

Sale Granero de la enfermería y el público le ovaciona.

La faena de Fortuna se compone de ayudados muy buenos y otros de pecho centísimos que hacen que el público le aplaude. Acaba con su enemigo de una estocada.

QUINTO.—Mejías y los otros maestros se lucen en quites.

Ignacio realiza una faena aceptable, terminando con una estocada y es aplaudido.

SEXTO.—Granero es aplaudido en un gran quite y Fortuna en otro que remata con la mano en el testuz del bicho.

La faena de Granero es buena, terminando con el último de la tarde de una gran estocada que le vale una ovación.

Parto facultativo

Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el diestro Manuel Granero, que presenta una herida costosa en el costado derecho que no le impide continuar la lidia.

ZAMBRA

Fertil y benéfico.—Al objeto de proporcionar un socorro a nuestros hermanos que luchan en defensa de nuestra madre Patria y derraman su sangre en tierras africanas, y bajo la dirección e iniciativa de nuestra muy querida maestra nacional doña Amaia Baonza Cabo, quien sacrificando sus horas de descanso, y con las niñas más adelantadas; ha conseguido organizar una magnífica función de teatro infantil, pudiéndose decir que el espectáculo ha sido el más brillante que hasta ahora se ha celebrado en ésta.

No estando aún satisfecha la señora Baonza con esto, con la cantidad recaudada en dicho festival ha adquirido varias piezas de tela, y con ayuda de varias caritativas y bellas jóvenes de ésta confeccionará ropas para nuestros valerosos soldados.

Reciba la señora Baonza nuestra sincera felicitación, y rogamos a sus superiores tengan muy en cuenta todos estos sacrificios, de quien además de dar la instrucción a sus alumnas, no deja de hallar ocasión de organizar fiestas en beneficio de nuestros hermanos de Africa.

También merece consignarse el nombre de don Francisco Osuna, que además de ofrecer su hermoso local, ha sido uno de los que más se han distinguido en la organización de dicho festival; reciba nuestra felicitación. —Corresponsal.

SAN JOSE Talleres Mecánico de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO Especialidad en prensas y aparatos para aceites

ENRIQUE TORRES PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, do.ª.—CÓRDOBA

Roses, Gómez y C.ª ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN. Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Cerámica artística. Material refractario

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Teléfono núm. 11

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

- Se vende locomóvil Robey número 8, de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Repara y prueba a garantía.—Puede verse, talleres de «La Carabassa».
- Automóviles.—¿Quiere usted adquirir un automóvil? Diríjase a Antonio Cuevas, Jesús María, núm. 8, Garage.
- Se arrienda amplio local frente a las muelles del ferrocarril, en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, donde darán razón.
- Se desea alquilar en sitio algo céntrico.—Diríjase con oferta lista correo cédula número 1.679.
- Fotografía doble de la misma persona.—Trajes de chaqueta, de mora, de gitana, de torero, de mozo, de cantinero. Mantillas españolas. Mantones de Manila. Todo se facilita gratis para retratar. Especialidad en retratos a niños. Tarifa especial a militares. Carnets gratis a señoras Cruz Roja.—Luiso César.—Nogueras, Fotografía.—San Pablo, 2, Córdoba.
- Pavimentos artísticos, con ladrillos y azulejos, Alfonso XIII, 45.
- Meritorio.—Se necesita uno que tenga buena letra y ortografía, con sueldo desde su entrada. Inútil presentarse sin buenas referencias.—Darán razón, Madera Alta, 3.
- Lo mejor y más barato se encuentra en calle M. Cristina, 19, Zapatería de Salgado. Precios irreducibles. No dejar de visitar este establecimiento y os convenceréis.—M. Cristina, 19.
- De interés a los constructores de obras.—Cal en vivo, sin residuo de carbonilla, limpia y de la mejor calidad, cocida con carbonos minerales. Servida a domicilio, medio 26 pesetas, y pagada 2 a 13.—Para avisos, Avenida Canalejas, 9, taberna, Antonio Romero.
- Joven, auxiliar oficina, 15, 16 años, listo en hacer facturas, se solicita. Estable. Sólo por escrito detallando aptitudes, pretensiones y referencias, a Céspedes, 7, señor Delgado.
- Se ofrece para toda clase de trabajos de mecanografía; posee máquina.—Darán razón, Fernández Ruano, 17, pral, izquierda.
- Se venden sillas de encaje.—Razón, Cine Ramirez.
- Macetas decoradas, Alfonso XIII, 45.
- «La Favorita». Gran casa de huéspedes de Tomás Santonja. Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán), Córdoba.
- José Arima Balza, de Puente Genil, admite toda clase de representaciones y comisiones para dicha plaza. Facilita dinero por hipotecas.
- En casa honorable se ceden dos habitaciones amuebladas y se admiten huéspedes en familia; esmerado trato. En la misma casa se vende máquina «Singer» nueva y elegante.—Darán razón, calle San Fernando, núm. 57 (barbonería).
- Vendo buen piano de cola marca Steinway, mesa dorada toda tallada, lámpara de cristal para gas (tres luces) y mesa de noche.—Puerta de Gallegos, 2, bajo. Horas, de 3 a 6.
- ¿Oye, Enrique, estás con el 10?—¿Qué lo dice, doña Bl...?—Porque en su grupo que llamas «r» es de la Guerra Luján.